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Εδώ και μερικές δεκαετίες στις αναπτυγμένες βιομηχανικά χώρες η 
ανεργία έμοιαζε σαν μια μακρινή δυσάρεστη ανάμνηση. Η ανάπτυξη της νέας 
τεχνολογίας και της πληροφορικής έδινε ελπίδες για βελτίωση των συνθηκών 
εργασίας, για τη μείωση του ωραρίου, ακόμη και για τον περιορισμό της επαγ
γελματικής ανασφάλειας. Η τεχνολογική πρόοδος θα δημιουργούσε ένα και
νούργιο πολιτισμό που θα τον χαρακτήριζε η παραγωγή μεγάλης κλίμακας, 
η μαζική κατανάλωση και μια εκτεταμένη χρήση των μ,έσων μαζικής επικοι
νωνίας. Αυτές οι ευοίωνες συνθήκες όμως ανατράπηκαν στα μ.έσα της δεκα
ετίας του ’70 με την εμφάνιση μιας μ,αζικής ανεργίας που παίρνει όλο και με
γαλύτερες διαστάσεις. Τα πρώτα θύματα αυτής της ανεργίας είναι οι νέοι, οι 
γυναίκες και, γενικά, οι πιο αδύναμες κοινοτικές κατηγορίες.

Η ανεργία των νέων γίνεται αντικείμενο πολλών προβληματισμ.ών και 
ερμηνειών που καθορίζονται από τον ανταγωνισμό των διαφόρων κοινωνικών 
ομάδων. Είναι αρκετοί εκείνοι που φοβούνται ότι η αύξηση της ανεργίας των 
νέων θα δημιουργήσει τις προϋποθέσεις να αμφισβητηθούν η κοινωνική σταθε
ρότητα, οι αξίες και η αναπαραγωγή του πολιτικο-οικονομ.ικού στοιχείου. Ο 
φόβος για τη συμπεριφορά της νεολαίας έχει τις ρίζες του σε μία σειρά αντι
λήψεις που είτε έχουν να κάνουν με την ηθική — οι νέοι χωρίς εργασία θα βρε
θούν στο δρόμο που είναι κακός σύμβουλος — είτε εκτιμούν ότι η έλλειψη 
χρημάτων στους νέους θα μειώσει σημαντικά τη μ.άζα των καταναλωτών. Επι
πλέον ορισμένοι άλλοι θεωρούν ότι οι νέοι άνεργοι μπορεί να μεταμορφωθούν 
σε επικίνδυνους αμφισβητίες, χειραγωγούμενους από ομάδες της άκρας αρι- 
στεράς ή της άκρας δεξιάς. Από τον 19ο αιώνα θεωρούνται οι νέοι σαν οι πρω
τοπόροι της προόδου, του πολιτισμού, της δικαιοσύνης, της δημοκρατίας. Με 
την εξάπλωση της ανεργίας πολλοί πιστεύουν ότι οι νέοι είτε θα αδιαφορήσουν 
για την κοινωνία και το μέλλον της είτε θα στραφούν εναντίον της. Η ανεργία 
των^νέων δεν φοβίζει μόνο ορισμένα άτομα της κυρίαρχης τάξης, αλλά και α
πλούς εργαζόμενουςψπου τη βλέπουν σαν μία άμ,εση, παρούσα απειλή. Το 
πρόβλημα της ανεργίας δεν εμφανίζεται στους εργαζόμενους σαν ένα πρόσκαιρο 
φαινόμενο, αλλά σαν ένα μόνιμο στοιχείο της τάξης τους. 'Ετσι, λοιπόν, η 
ανεργία προκαλεί διάφορες αντιδράσεις: από ανησυχία για το μέλλον, την πι
κρία που αφήνει η επιβίωση με τα βοηθήματα της κοινωνικής πρόνοιας, μ.έχρι 
ψυχοσωματικές διαταραχές ή και την ολοκληρωτική άρνηση. Έτσι, λοιπόν, 
η ανεργία των νέων δεν είναι μόνο ένα οικονομικό και πολιτικό γεγονός αλλά
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και κοινωνικό γεγονός που εμπλέκεται στις διάφορες ιδεολογικές και πολιτικές 
αντιθέσεις.

Με αφετηρία τους κινδύνους που προκύπτουν από την ανεργία των νέων 
αναπτύσσεται μ.ία ποικιλία ερμηνειών, οι οποίες τονίζονται από προκαταλή
ψεις και στερεότυπα, που έχουν ως αφετηρία τις σχέσεις των διαφόρων κοι
νωνικών κατηγοριών. Οι διάχυτες αυτές ιδέες και απόψεις μπορούν να συνο
ψιστούν στα εξής: Οι νέοι, γενικά, αρνούνται την εργασία από τεμπελιά, από 
αμφισβήτηση. Η ανεργία πλήττει οποιονδήποτε νέο χωρίς καμιά εξαίρεση και 
χωρίς κοινωνική λογική. Το σχολείο είναι ένας βασικός παράγοντας στην ανερ
γία των νέων, επειδή αρνείται να προσαρμοστεί στις νέες απαιτήσεις των και
ρών. Η αγορά εργασίας χωλαίνει εξαιτίας της αντίστασης στις αλλαγές και 
της άρνησης στη γεωγραφική μετακίνηση των εργαζομένων. Όλες αυτές οι 
προκαταλήψεις βαραίνουν σημαντικά στον ακριβή καθορισμό των χαρακτη
ριστικών και της διάστασης του φαινομένου που αφορούν.

Τα στοιχεία λένε ότι το 1975 οι άνεργοι στις 24 χώρες του Ο.Ο.Σ.Α. 
έφθαναν τα 17 εκατομμύρια, δηλαδή στο 5,3% του συνολικού εργατικού δυ
ναμικού. Από αυτούς, τα 7 εκατομμύρια, δηλαδή το 41%, ήταν ηλικίας κάτω 
των 25 χρόνων, παρόλο που αυτή η ηλικιακή ομάδα αντιπροσώπευε το 22% 
του ενεργού πληθυσμού12. Και στην Ελλάδα, η ανεργία πλήττει σε μεγάλο 
ποσοστό το νέο εργατικό δυναμικό.

Σύμφωνα με τις έρευνες απασχόλησης της Ε.Σ.Τ.Ε., το ποσοστό των 
άνεργων νέων 14-29 ετών στο σύνολο των ανέργων το 1975 έφθανε το 50,1%, 
το 1977 το 61,9%, το 1980 το 62,8% του συνόλου και το 1984 το 51% των 
ανδρών και το 87% των γυναικών στο σύνολο των ανέργων των δύο φύλων. Επι
πλέον η ανεργία των νέων διαρκεί όλο και περισσότερο, οι νέοι δηλαδή που 
ψάχνουν για δουλειά, για χρονικό διάστημα πάνω από έξι μήνες, γίνονται όλο 
και περισσότεροι. Η ανεργία αγγίζει πιο συχνά τις νέες γυναίκες απ’ ο,τι τους 
νέους άνδρες.

Πάντως η γρήγορη εξέλιξη του φαινομένου, οι διαφορετικές στατιστικές 
εκτιμήσεις που εμφανίζονται και, τέλος, η υποεκτίμηση της υποαπασχόλησης 
των νέων δεν επιτρέπουν την παρουσίαση με ακριβή στοιχεία όλων των δεδο
μένων. Έτσι τα σχετικά συμπεράσματα θα πρέπει να εκληφθούν ως τάσεις. 
Παρ’ όλες αυτές τις δυσκολίες, θα προσπαθήσουμε να καταδείξουμε τα χαρα
κτηριστικά, τις διαστάσεις και τις πιο ουσιαστικές τάσεις που διαμορφώ
νονται.

Την περίοδο 1975-81 η ανεργία της ομάδας ηλικιών 15-24 ετών αυξή
θηκε σημαντικά. Έτσι το 1975 στις αστικές και ημιαστικές περιοχές είχαμε 
15.633 ανέργους για να φθάσουν στις 55.195 το 1981. Εδώ πρέπει να υπενθυ
μίσουμε ότι το 1981 οι νέοι 15-24 ετών στο σύνολο της χώρας αποτελούσαν
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το 13,38% του συνολικού πληθυσμού, το 12,34% του εργατικού δυναμικού 
και το 43,01% των ανέργων.

Από την έρευνα-απασχόληση του 1981 φαίνεται ότι στη Θεσσαλονίκη 
η ανεργία των νέων ηλικίας 15-19 ετών είναι της τάξης του 22,11% για τους 
άνδρες και 41,89% για τις γυναίκες. Για την ομάδα ηλικιών 20-24 ετών είχα
με ανεργία 26,35% στους άνδρες και 23,84% στις γυναίκες. Στην Αθήνα 
επίσης η κατάσταση δεν είναι καλύτερη για την ομάδα ηλικιών 15-19 ετών. Το 
16,75% των ανδρών και το 30,76% των γυναικών είναι άνεργοι. Για την ο
μάδα 20-24 ετών άνεργοι είναι το 14,94% των ανδρών και το 20,72% των γυ
ναικών. Στις υπόλοιπες αστικές περιοχές της Ελλάδας τα ποσοστά ανεργίας 
των γυναικών είναι διπλάσια από τα αντίστοιχα των ανδρών.

Ο χρόνος διάρκειας της ανεργίας των νέων μεγαλώνει όλο και περισσό
τερο. Την περίοδο 1975-81 η ανεργία μακράς διάρκειας — ανεργία από δώδεκα 
μήνες και πάνω — για τους νέους ηλικίας 15-24 ετών δεκαπλασιάστηκε, με 
αποτέλεσμα οι άνεργοι από 1.449 που ήταν το 1975 να φθάσουν τους 15.401 
το 198119. Το ποσοστό αυτό των νέων ανέργων μακράς διάρκειας είναι 24,03% 
του συνόλου των ανέργων από 15-24 ετών. Αυτές οι ενδείξεις είναι χωρίς αμ
φιβολία σημάδια ότι περνάμε προοδευτικά από μια κατάσταση επίπονης ανα
ζήτησης εργασίας από τους νέους σε μία κατάσταση πραγματικής ανεργίας.

Η ανεργία των νέων πλήττει περισσότερο τις γυναίκες παρά τους άνδρες 
και μάλιστα αυτό με το χρόνο φαίνεται να παίρνει μεγαλύτερες διαστάσεις. 
Αυτή η ιδιαίτερη κατάσταση μπορεί ενμέρει να εξηγηθεί από τη διαπλοκή πολ
λών παραγόντων: Γενικά η τάση των τελευταίων χρόνων είναι η αύξηση της 
συμμετοχής των γυναικών στην εργασία. Αυτή η τάση ενισχύθηκε από τις πιέ
σεις του πληθωρισμού και από την επιθυμία των γυναικών να κρατήσουν στα
θερό το οικογενειακό εισόδημα. Εξάλλου οι γυναίκες είναι πιο ευάλωτες στις 
απολύσεις, εξαιτίας της μικρής συνδικαλιστικής πίεσης που ασκούν στους ερ
γοδότες. Αυτή η κατάσταση διατηρείται ακόμη και σήμερα παρ’ όλα τα νομο
θετικά μέτρα εξίσωσης των δύο φύλων και τις πιέσεις των συνδικαλιστικών 
οργανώσεων.

Έτσι, στη Θεσσαλονίκη το ποσοστό ανεργίας των γυναικών 15-19 ετών 
ήταν το 1981 σχεδόν διπλάσιο (41,89%) των ανδρών (22,11%). Στην περι
φέρεια της πρωτεύουσας η ανεργία των γυναικών 15-19 ετών ήταν 30,76% 
και 20-24 ετών 20,72%, ενώ τα ποσοστά ανεργίας των ανδρών ήταν 16,75% 
και 14,94% αντίστοιχα. Επιπλέον στις υπόλοιπες αστικές περιοχές τα ποσοστά 
ανεργίας των γυναικών είναι διπλάσια από εκείνα των ανδρών19.

Οι γεωγραφικές ανισότητες στη χώρα μας παραμένουν ένας παράγοντας 
που επηρεάζει σοβαρά την κατανομή της ανεργίας στις διάφορες περιοχές. 
Υπάρχουν νομοί που διώχνουν το νέο εργατικό δυναμικό τους προς τα αστικά 
κέντρα. Αυτό συναντιέται σήμερα στην Ευρυτανία, στα Γρεβενά, στην Καρ
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δίτσα, στη Λευκάδα, στη Φλώρινα, στη Χαλκιδική, στο Κιλκίς κ.λπ. Ενώ άλ
λοι νομοί παρουσιάζουν μεγαλύτερες ευκαιρίες απασχόλησης, όπως οι νομοί 
Αττικής, Μαγνησίας, Λάρισας, Ημαθίας, Κορινθίας, Κοζάνης, Ηρακλείου 
κ.λπ.

Τα τελευταία χρόνια η ανεργία πλήττει περισσότερο τους νέους που έχουν 
ανώτατη και ανώτερη εκπαίδευση. Όπως φαίνεται από τον πίνακα I, οι πτυ- 
χιούχοι των ανωτάτων σχολών που είναι κάτω από 23 ετών και αναζητούν ερ
γασία για πρώτη φορά έχουν το μεγαλύτερο ποσοστό ανεργίας (39,60%) απ’ 
όλες τις άλλες κατηγορίες. Ακολουθούν οι απόφοιτοι μ,έσης εκπαίδευσης με 
ποσοστό 27,25%, οι πτυχιούχοι ανωτέρων σχολών με ποσοστό 22,49%, αυ
τοί που δεν τελείωσαν τη στοιχειώδη εκπαίδευση μ.ε ποσοστό 8,67% και, τέ
λος, οι απόφοιτοι του Δημ,οτικού με 8,18%.

Επειδή είναι πιθανό στην ηλικιακή αυτή κατηγορία να υπάρχουν ακόμη 
άτομα που δεν αποφοίτησαν ή άνδρες που εκτελούν τη στρατιωτική τους θη
τεία, προσπαθήσαμε να δούμε το ποσοστό ανεργίας των διαφόρων κατηγοριών 
αποφοίτων στην πιο παραγωγική ηλικία, των 24 έως 44 ετών. Όπως φαίνεται 
από τον πίνακα II, η μοναδική διαφορά που παρουσιάζεται στην κατάταξη των 
ανέργων κατά επίπεδο εκπαίδευσης έγκειται στο ότι τη δεύτερη θέση τώρα την 
κατέχουν οι πτυχιούχοι ανωτέρων σχολών. Επομένως οι νέοι που έχουν υψηλό 
επίπεδο εκπαίδευσης συναντούν και τη μεγαλύτερη δυσκολία να απασχολη
θούν κάπου.

Η επιμήκυνση των σπουδών, η συντήρηση ενός μεγάλου μέρους νέων ανέρ
γων από την οικογένεια ή η υποαπασχόλησή τους επιτρέπει την αναμονή κα
λύτερων ευκαιριών ή την απόκτηση ενός υψηλότερου πτυχίου (μεταπτυχιακού), 
που ίσως διευκολύνει την απασχόληση. Αυτή λοιπόν η καμουφλαρισμένη ανερ
γία, που στηρίζεται στην αναμονή ή στην προσωρινή απασχόληση, μπορεί να 
αποδώσει αργότερα, με την εξεύρεση καλύτερης εργασίας.

Η αύξηση της ανεργίας και ο τρόπος που πλήττει κυρίως ορισμένες κα
τηγορίες νέων επιτρέπει την εμφάνιση φαινομένων, όπως η αποειδίκευση, η 
μερική ή εποχιακή απασχόληση και η υποαπασχόληση. Αυτές οι μορφές απα
σχόλησης αναπτύσσονται με το χρόνο και αποτελούν μεταμφιεσμένες μορφές 
ανεργίας. Εξάλλου η αύξηση των έκτακτων και των εργαζόμενων με σύμβαση 
έργου στο δημόσιο ή στον ιδιωτικό τομέα αποτελεί πλέον μία τρέχουσα πρα
κτική. Έτσι, για τους νέους οι πιθανότητες να βρουν μια εργασία συνδέεται 
πολλές φορές με μια ορισμένη υποβάθμιση των τίτλων που κατέχουν ή με την 
αναγκαστική επιλογή της ετεροαπασχόλησης από τις αρχικές τους ειδικεύσεις 
ή προτιμήσεις.

Το σχολείο όπως και ο στρατός αποτελούν καμουφλαρισμ.ένες μορφέ 
ανεργίας. Ένας από τους ρόλους που παίζει το σχολείο είναι η απορρόφηση 
μέρους του πλεονάζοντος εργατικού δυναμικού. Ο στρατός στην Ελλάδα δια
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τηρεί μεγάλο αριθμό νέων στις τάξεις του (150.000 περίπου), υποχρεωτικά, 
για μεγάλο χρονικό διάστημα. Για ορισμένους νέους η στράτευση αποτελεί μια 
άλλη μορφή αναμονής για καλύτερες μέρες.

Ακόμη δεν πρέπει να παραβλάψουμε την αύξηση ενός πλήθους εργασιών, 
που δεν φαίνονται πουθενά, που δεν υπόκεινται σε κανένα θεσμικό πλαίσιο ερ
γασίας, με χαμηλές αποδοχές, χωρίς ασφάλιση κι εργατική προστασία.

Έτσι, δεν μπορούμε να μιλήσουμε για την ανεργία των νέων χωρίς να 
δούμε το πρόβλημα στην ολότητά του, δηλαδή χωρίς να λάβουμε υπόψη μας 
την υποαπασχόληση, την εποχιακή απασχόληση, το σχολείο κ.λπ.

Για να κατανοήσουμε την ανάπτυξη της ανεργίας και της υποαπασχό
λησης των νέων είναι αναγκαίο να λάβουμε υπόψη μας μια σειρά αλληλοεξαρ- 
τώμενους παράγοντες, χρονικά προσδιορισμένους. Καταρχή διαπιστώνουμε 
ότι η ανεργία των νέων δεν είναι ένα μεταβατικό, συγκυριακό φαινόμενο, αλλά 
το αποτέλεσμα μιας βαθειάς μεταλλαγής στο οικονομικό επίπεδο, των βιομη
χανικών κοινωνιών. Η μελέτη των αριθμών φανερώνει καθαρά μια συνεχή αύ
ξηση της ανεργίας, που μάλιστα προηγείται της ενεργειακής κρίσης. Η τε
λευταία μάλλον θα προστεθεί στη δομική τάση της ανεργίας και θα ενισχύσει 
τη δυναμική της και την έκτασή της. Μέσα απ’ αυτό το πρίσμα πρέπει να εντο
πίσουμε ορισμένα κοινωνικά δεδομένα που θα μας επιτρέψουν την κατανόηση 
του φαινομένου.

Η εσωτερική μετανάστευση από τη δεκαετία του 1950 ανέτρεψε τελείως 
τον πληθυσμιακό και κοινωνικό χάρτη της Ελλάδας. Η δομή του αστικού ενερ
γού πληθυσμού παρουσίασε θεμελιώδεις αλλαγές, με αποτέλεσμα το 1971 
στην Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη το 42% και το 44% αντίστοιχα του ενεργού 
πληθυσμού να απασχολείται στον δευτερογενή τομέα6. Την ίδια στιγμή που 
διαφοροποιείται ο ενεργός πληθυσμός της Ελλάδας, παρατηρείται μια δομική 
μεταβολή στη σύνθεσή του. Η μείωση των θέσεων εργασίας επικεντρώνεται 
κυρίως στη γεωργία (πίνακες III και IV). Η εφαρμογή σ’ αυτήν τεχνικοοικο- 
νομικών ορθολογικών κανόνων ανατρέπει την κατανομή των πόστων εργασίας. 
Στους παραπάνω πίνακες φαίνονται οι μεταβολές στις θέσεις στο επάγγελμα. 
Έτσι το εργατικό δυναμικό της κατηγορίας συμβοηθούντα μέλη οικογένειας 
από 593.852 άτομα το 1971 έφθασε στα 393.602 άτομα το 1981 και ο αριθμός 
των εργοδοτών μειώθηκε από 132.136 άτομα το 1971 σε 101.150 άτομα το 
1981, ενώ αυξήθηκε ο αριθμός των μισθωτών και των αυτοαπασχολούμενων. 
Ο πρωτογενής τομέας όχι μόνο απελευθερώνει σημαντικό κομμάτι του εργα
τικού του δυναμικού, αλλά και σ’ αυτούς που μένουν δεν είναι σε θέση να εγ- 
γυηθεί την απασχόληση των παιδιών τους. Όλο αυτό το εργατικό δυναμικό 
μεταφέρεται αναγκαστικά στον δευτερογενή και τριτογενή τομέα. Στη δεκα
ετία 1971-1981 διαφαίνονται σημ.αντικές ανακατατάξεις στις δύο μεγαλου- 
πόλεις της Ελλάδας με τη στασιμότητα της μεταποίησης, την ανάπτυξη των
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τραπεζών και των κοινωνικών υπηρεσιών, αλλά και τη συρρίκνωση των προ
σωπικών υπηρεσιών στην πρωτεύουσα. Σύμφωνα με τα συμπεράσματα της 
Λ. Λεοντίδου, «ο μεγαλύτερος όγκος του αστικού πληθυσμού — όσοι δεν προ
στίθενται στους ανέργους — φαίνεται να εντάσσεται τώρα στη «νέα μικρο
αστική» τάξη, που απορροφά τους πτυχιούχους, είτε ως «διανοητική» εργασία 
στα εργοστάσια (έστω και απο-ειδικευμένη), είτε ως υπαλλήλους στις επιχει
ρήσεις και στο δημόσιο, είτε ως ειδικευμένη «ημιαυτόνομη» απασχόληση. 
Αυτά τα στρώματα πολλαπλασιάζονται στις ελληνικές πόλεις τη δεκαετία του 
1980 και όχι η παραδοσιακή μικροαστική τάξη»0.

Σήμερα είναι φανερό ότι παρ’ όλη την ανάπτυξη που γνωρίζει ο τριτογε- 
νής τομέας και σ’ ένα βαθμό ο δευτερογενής, εντούτοις δεν έγινε δυνατό να 
απορροφηθεί το διαθέσιμο εργατικό δυναμικό εξαιτίας ορισμένων επιλογών. 
Μέσα σ’ ένα πλαίσιο ανταγωνισμού και μισθολογικών διεκδικήσεων, οι εργο
δότες, στην προσπάθειά τους να διατηρήσουν την παραγωγικότητα σε ικανο
ποιητικό ύψος, καταφεύγουν σε διάφορες τεχνικές για να καλύψουν την αύξηση 
των δαπανών. Οι προσπάθειες γίνονται και στην κατεύθυνση του μηχανολογικού 
εξοπλισμού — αυτοματοποίηση, μηχανοποίηση κ.λπ. — και στην κατεύθυνση 
του προσωπικού — εντατικοποίηση, περιφερειακός φορτισμός, εργασία σε 
ομάδες κ.λπ.

Αυτή η ανάπτυξη, με την ενίσχυση της παραγωγικότητας της εργασίας, 
όχι μόνο δεν δημιούργησε νέα πόστα, αλλά επιπλέον διαφοροποίησε τη χωρο
ταξική δομή της απασχόλησης. Η τοποθέτηση νέων επιχειρήσεων σε περιοχές 
εκτός Αθηνών, η αναδόμηση των προβληματικών επιχειρήσεων και ο εκσυγ
χρονισμός άλλων επηρέασαν τις συνθήκες εργασίας και τη ζήτηση νέων ειδι
κοτήτων. Η εισαγωγή νέων τεχνολογιών στις επιχειρήσεις επηρεάζει άμεσα 
τις διάφορες ειδικότητες, με αποτέλεσμα να είναι δύσκολη η πρόβλεψη και η 
αλλαγή των προγραμμάτων στην τεχνική εκπαίδευση. Έτσι, υπάρχει ένα 
χάσμα ανάμεσα στις νέες ειδικότητες που απαιτούν οι επιχειρήσεις ή ο δευτε
ρογενής τομέας και στο είδος και στο επίπεδο εξειδικεύσεων των εργαζομένων. 
Εξάλλου, το σχολείο δεν μπορεί να ξεφύγει από αυτά τα χάσματα και τις αντι
θέσεις.

Η ανάπτυξη του τριτογενή τομέα, γενικά, δεν επιτρέπει πλέον την απορ
ρόφηση νέου εργατικού δυναμικού, διότι οι θέσεις εργασίας που δημιουργεί 
καλύπτονται αμέσως από την προσφορά εργασίας που ήδη υπάρχει. Επιπλέον 
το κράτος, πιεζόμενο από τη στενότητα πόρων και από τα ελλείμματά του δεν 
μπορεί να δημιουργεί συνεχώς νέες θέσεις εργασίας. Εξάλλου η ανάπτυξη της 
πληροφορικής θα παίξει ένα σημαντικό ρόλο σ’ ένα πιθανό περιορισμό των 
προσλήψεων και κυρίως σε μια μεταβολή των προσόντων που απαιτούνται. 
Επομένως, η εισαγωγή του αυτοματισμού στον κρατικό τομέα θα περιορίσει
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τον αριθμό των αναγκαίων προσλήψεων με προοπτική τη μείωση του κόστους 
λειτουργίας του.

Η προσφορά εργασίας από νέες κατηγορίες είναι ένα φαινόμενο που πρέ
πει να προσέξουμε ιδιαίτερα. Οι γυναίκες είναι μία τέτοια κατηγορία και απο
τελούν το 31,9% της συνολικής απασχόλησης, σύμφωνα με τα στατιστικά στοι
χεία του 1981. Εδώ πρέπει να σημειώσουμε ότι την τελευταία εικοσαετία το 
ποσοστό των οικονομικά ενεργών γυναικών μειώθηκε από 33,5% το 1961 σε 
22,7% το 1981. Η εξήγηση που δόθηκε από τους διάφορους ερευνητές για τη 
μείωση της οικονομικής δραστηριότητας των γυναικών είναι: η μείωση της 
γεννητικότητας, οι πόλεμοι, η μετανάστευση, η αστικοποίηση που τις αναγκά
ζει να απομακρυνθούν από την παραγωγή του πρωτογενή τομέα, η μικρή συμ
μετοχή των γυναικών στην τεχνική-επαγγελματική εκπαίδευση. Άλλος λό
γος είναι ο τρόπος συλλογής των στατιστικών δεδομένων: σε πολλές περι
πτώσεις δεν καταγράφεται η εργασία των γυναικών, διότι θεωρείται προέκτα
ση της δουλειάς του νοικοκυριού- τέλος η αδιαφάνεια ορισμένων μορφών απα
σχόλησης έξω από την επίσημη αγορά εργασίας, που δεν κάνει ορατή την απα- 
σχόληση των γυναικών (π.χ. εργασία με το κομμάτι, φύλαξη παιδιών με κά
ποιο οικονομικό όφελος κ.λπ.).

Η συμμετοχή των γυναικών στην παραγωγή έχει πολλές αιτίες, από τις 
οποίες οι πιο σημαντικές είναι δύο. Η πρώτη συνδέεται με την προσπάθεια 
των εργοδοτών για μείωση του κόστους των μισθών-ημερομισθίων με τη 
χρησιμοποίηση της γυναίκας που αποτελεί πηγή φτηνής εργασίας — κι αυτό 
στη βάση μιας κοινωνικής προκατάληψης. Η δεύτερη αιτία συνδέεται με την 
επιθυμία των γυναικών για συμμετοχή στην οικονομική και κοινωνική ζωή, με 
ταυτόχρονη άρνηση όλων αυτών των προκαταλήψεων. Η ιδεολογική άρνηση 
αυτή των προκαταλήψεων παίρνει τελευταία μεγαλύτερες διαστάσεις με τη 
βοήθεια των διαφόρων κινημάτων χειραφέτησης της γυναίκας.

Αυτή η κατάσταση παραπέμπει σε ένα ιδεολογικό πλαίσιο, που δικαιο
λογεί πρακτικές που έχουν να κάνουν με την εκπαίδευση των κοριτσιών, τις 
επαγγελματικές τους προοπτικές, την εσωτερικοποίηση «δεξιοτήτων» που 
τους «εμφυτεύουμε» και τους ρόλους που απαιτούμε να έχουν. Αυτές οι αξίες, 
οι ρόλοι και οι οικογενειακές στρατηγικές για τα κορίτσια είναι οργανωμένα 
διαφορετικά, ανάλογα με τις συνθήκες ύπαρξης των διαφόρων κοινωνικών κα
τηγοριών και δίνουν βαρύτητα ανάλογα σε τούτο ή σε κείνο το στοιχείο.

Τελικά, αυτές οι πρακτικές πολλαπλασιάζουν τις διακρίσεις που με τη 
σειρά τους ενισχύουν μια ειδική μεταχείριση του γυναικείου εργατικού δυνα
μικού.

Μέσα σε τέτοιες συνθήκες το σχολείο δεν μπορεί να κατηγορηθεί ως ο 
κύριος υπεύθυνος της ανεργίας των νέων. Η κυριότερη αιτία πρέπει να αναζη
τηθεί στις κοινωνικοοικονομικές εξελίξεις των βιομηχανικών χωρών. Οι γρή
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γορες τεχνολογικές αλλαγές και οι ανάγκες που δημιουργούν είναι τόσο αστα
θείς και βραχυπρόθεσμες και βάζουν τόσο διαφορετικά κριτήρια για την κά
λυψη των θέσεων εργασίας που δημιουργούνται από τις επιχειρήσεις, ώστε 
είναι πολύ δύσκολη η οργάνωση της γνώσης που θ’ ανταποκρινόταν σ’ αυτές 
τις πολύμορφες απαιτήσεις. Εάν το σχολείο κατορθώσει να δώσει αντί στα
τικές γνώσεις δυναμικές μεθόδους μάθησης, τότε προστατεύει τους νέους από 
την ανεργία και την αποειδίκευση. Αν, αντίθετα, οι στόχοι και το περιεχόμενο 
των προγραμμάτων του σχολείου εξαρτώνται από πολιτικο-οικονομικές απο
φάσεις, τότε είναι πιθανό να γίνει το σχολείο ένας επιπλέον παράγοντας ανερ
γίας των νέων.

Οι αντιθέσεις για τους στόχους και την κατεύθυνση του σχολείου δεν έ
χουν λυθεί. Υπάρχουν πιέσεις για μια γενίκευση των πολυκλαδικών λυκείων, 
που θα δίνουν τα κατάλληλα εφόδια στους μαθητές, υπάρχουν όμως και αντι
στάσεις που θέλουν τη διατήρηση της ιεραρχίας ανάμεσα σε διαφορετικούς τύ
πους εκπαίδευσης για λόγους κοινωνικής επιλογής. Εάν σ’ αυτές τις συγκρού
σεις προσθέσουμε και την έλλειψη της υλικο-τεχνικής υποδομής, τότε βλέ
πουμε πόσο επηρεάζεται η απόδοση του σχολείου.

Εξάλλου στην Ελλάδα έχουμε μια κοινωνική επιλογή που ξεκινά από το 
δημοτικό και φθάνει μέχρι το πανεπιστήμιο διά μέσου μιας κατανομής των 
μαθητών σε διαφορετικά δίκτυα. Οι «ικανοί» μαθητές συνεχίζουν στα ανώτερα 
κλιμάκια τις σπουδές τους, ενώ οι υπόλοιποι κατευθύνονται σε επαγγελματικά 
σχολεία που το επίπεδο εκπαίδευσης έχει την τάση να πέφτει. Στο τέλος, οι 
νέοι βρίσκονται αντιμέτωποι με τον κόσμο της εργασίας που απαιτεί ειδικεύ
σεις, γνώσεις, ακόμα και συμπεριφορές, που όμως δεν έχουν αποκτήσει. Έτσι, 
οι νέοι που αποκτούν πτυχία, που δεν είναι προνομιούχοι, έχουν τα χαρακτη
ριστικά της αποτυχίας, τις δυσκολίες προσαρμογής, την άρνηση, με αποτέλε
σμα η ανεργία να εμφανίζεται ως μια συνηθισμένη εμπειρία, για την οποία 
τους προετοιμάζουν οι κοινωνικές συνθήκες που βιώνουν.

Όπως φαίνεται από τα παραπάνω, το σχολείο δεν δημιουργεί την ανεργία 
των νέων, αλλά την ενισχύει στο μέτρο που οι πολιτικοκοινωνικές επιλογές 
που το διαμορφώνουν το οδηγούν να αναπαράγει την ανεργία.

Μέσα σ’ αυτό το πλαίσιο αναπτύσσεται η ανεργία και η υποαπασχόληση 
των νέων. Εκτός όμως από τις παραπάνω αιτίες και επιπτώσεις της ανεργίας, 
υπάρχουν και μια σειρά λόγοι που βαραίνουν επιπρόσθετα στην αναζήτηση 
μιας θέσης από τους νέους. Καταρχή, οι νέοι υφίστανται τις συνέπειες μιας 
ορισμένης αντίληψης που έχουν γι’ αυτούς. Δεν μπορούμε να παραγνωρίσου
με τις κριτικές αντιδράσεις και τη δυσπιστία ορισμένων εργοδοτών απέναντι 
στη νεολαία. Οι νέοι για ορισμένους εργοδότες είναι ένα εργατικό δυναμικό 
που φοβόμαστε: είτε τη δυσκολία προσαρμογής τους στην επιχείρηση, είτε 
την κριτική τους στάση στις σχέσεις παραγωγής. Συνήθως η ενδυμασία τους
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και η γλώσσα που χρησιμοποιούν, που διαφέρουν από εκείνες των γονέων τους, 
είναι σημάδια για κάτι «άλλο» που δεν ελέγχουμε. Αυτός ο φόβος καθορίζει 
μια δυσπιστία απέναντι στους νέους, με αποτέλεσμα να επιλέγονται εργαζό
μενοι που θα «προσαρμοσθούν» εύκολα στο κλίμα και στους ρυθμούς της επι
χείρησης. Συμπερασματικά, με βάση την ανεργία και τον σκεπτικισμό των 
εργοδοτών, όσον αφορά την ικανότητα του σχολείου να ενστερνίσει στους νέους 
τις κυρίαρχες αντιλήψεις, αναπτύσσονται στρατηγικές με στόχο τον κοινωνι
κό έλεγχο.

Επιπλέον, εξαιτίας της οικονομικής συγκυρίας, οι προσλήψεις νέου προ
σωπικού έχουν μειωθεί σημαντικά, με αποτέλεσμα οι όποιες ανάγκες εργατι
κού δυναμικού να καλύπτονται από εργαζόμενους μερικής απασχόλησης, 
κυρίως νέους. Αυτό φυσικά έχει ως αποτέλεσμα οι νέοι εργαζόμενοι να μην 
αποκτούν κάποια εξειδίκευση, με όλες τις συνέπειες που έχει αυτό το γεγονός 
στη συμπίεση των μισθών.

Η ανεργία των νέων, επιπρόσθετα, θα επιτρέψει τη δημιουργία ειδικών 
συστημάτων στην αγορά εργασίας. Οι νέοι, πιο ευάλωτοι, θα υποστούν την 
αστάθεια της αγοράς εργασίας και θα παίξουν ένα ιδιαίτερο ρόλο στην ανάγκη 
προσαρμοστικότητας στις νέες οικονομικές απαιτήσεις. Το γεγονός ότι οι 
νέοι αντικαθίστανται ή απολύονται πιο εύκολα επιτρέπει τη δημιουργία μιας 
παράλληλης αγοράς εργασίας που διευκολύνει την αναδιάρθρωση της παρα
γωγής στις επιχειρήσεις.

Επιπλέον η ανεργία των νέων οδηγεί ορισμένες επιχειρήσεις να ενισχύ- 
σουν την εξουσία των στελεχών εκείνων που διαμορφώνουν τα κριτήρια αξιο
λόγησης και επιλογής του προσωπικού. Αυτά τα πολύμ.ορφα κριτήρια τοπο
θέτησης των υποψηφίων — κάτω από την κάλυψη του ορθολογισμού — επι
τρέπουν την καλύτερη προσαρμοστικότητά τους στους κυρίαρχους ρόλους και 
κανόνες της παραγωγής.

Τέλος, η ανεργία των νέων έχει ορισμένες επιπτώσεις στη σχέση σχολείου- 
παραγωγής. Η ανεργία των νέων χρησιμοποιείται ως ένα επιχείρημα που επι
τρέπει πιέσεις του επιχειρηματικού κόσμου προς το σχολείο. Με την ανεργία 
των νέων, οι ειδικεύσεις και οι γνώσεις του σχολείου και το savoir-faire που 
προέρχεται από την οργάνωση και τον καταμερισμό της εργασίας βρίσκονται 
στην καρδιά των συγκρούσεων.

Η ανεργία και η υποαπασχόληση των νέων δεν εμφανίζεται ως ένα συγ
κυριακό φαινόμενο, αλλά ως φαινόμενο που έχει τις ρίζες του στις κρίσεις που 
διαπερνούν τις μοντέρνες βιομηχανικές κοινωνίες. Η αναδιάρθρωση των επι
χειρήσεων σ’ ένα καινούργιο πλαίσιο διεθνούς καταμερισμού της εργασίας 
φαίνεται να προκαλεί ταυτόχρονα μια αύξηση της υποαπασχόλησης των νέων 
και να δικαιολογεί μια εντατική χρησιμοποίησή τους.
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Η ανεργία δεν είναι ένα αναγκαίο κακό ούτε μια αθεράπευτη πληγή στο 
κοινωνικό σώμα. Εάν η οικονομική διάσταση του αγώνα που γίνεται ενάντια 
στην ανεργία είναι σημαντική και οδηγεί πολλές φορές σε διαφωνίες ανάμεσα 
στους οικονομολόγους, δεν θα πρέπει να παραμελήσουμε ένα σημαντικό στοι
χείο στο επίπεδο της κουλτούρας. Τα διάφορα αναπτυξιακά μέτρα, η ανάγκη 
για επαγγελματική κινητικότητα ή τα διάφορα προγράμματα τοπικού ή νο
μαρχιακού χαρακτήρα κ.λπ., είναι αναγκαίο να συνδεθούν με τις ελπίδες, τις 
προσδοκίες και την ψυχολογία των νέων. Η διαμόρφωση μιας πολιτικής αγώ
να κατά της ανεργίας δεν μπορεί σε καμιά περίπτωση να διαχωριστεί, να απο
δεσμευτεί ούτε από τη φιλοσοφία της ούτε από τις συνθήκες ή το νόημα της 
εργασίας ούτε από την επεξεργασία μιας συλλογικής πολιτικής που θα έδινε 
το προβάδισμα στην πρωτοβουλία και στη δυνατότητα να παίρνουν αποφάσεις 
οι νέοι, καλλιεργώντας την αλληλεγγύη και τη δυνατότητα αλλαγής των συν
θηκών ζωής.
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